

“四个聚焦 四个努力”谱写晋城发展新篇章

科学导报 记者杨洋 12月5日,记者从中共山西省委宣传部、山西省人民政府新闻办公室组织召开的“推动高质量发展 深化全方位转型”系列主题第二十七场新闻发布会获悉,近年来,晋城市深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,坚定扛牢省委、省政府赋予晋城的使命任务,开拓创新、加压奋进、埋头苦干,推动各项工作“提品质、出精品、创经典”,全市经济社会发展呈现持续稳中向好态势。
聚焦“经济强”,努力在推动高质量发展上走在前。坚决扛牢经济社会发展和全方位转型重任,全力以赴锻长板、补短板、固底板,千方百计强信心、稳预期、促发展。2020年以来,晋城市GDP增速连续4年稳居全省前

位,经济总量从全省的第7位跃升至目前的第3位,人均GDP稳居全省第1位;所辖的6县(市、区)中,有4个县(市)经济实力连续3年稳居全省前十。
聚焦“产业优”,努力在发展新质生产上上蹿新路。晋城的产业体系概括起来就是“1+5”,其中,“1”是指煤炭、钢铁等传统优势产业;“5”是指重点发展的5个战略性新兴产业。对传统优势产业,以数字化赋能实现产业升级。“十四五”期间,煤炭年产量由1.2亿吨增加到1.47亿吨,先进产能占比从78%提升到95%以上,2027年所有煤矿将全部实现智能化。重点发展的5个战略性新兴产业,分别是光机电、煤层气、文旅康养、现代服务业、数字经济。其中,煤层气是“厚家底”,文旅康养

是“金名片”,经济是“新动能”。
聚焦“百姓富”,努力在推进共同富裕上打样板。城乡区域发展相对均衡一直以来就是晋城的突出优势。晋城市以学习运用“千万工程”经验为引领,持续推进一批打基础、利长远的牵引性工程,不断夯实乡村振兴的根基。目前,全市集体经济收入10万元以上的村实现全覆盖,其中超过1/3的村达到100万元、一半以上的村达到50万元、2/3的村达到30万元。
聚焦“生活美”,努力在增进民生福祉上创一流。坚持把财力向民生领域倾斜,民生支出占比稳定在80%以上,每年滚动办好一批民生实事。围绕学有优教,近4年累计新建中小学49所、幼儿园61所,新增学位5万

个;高考连创佳绩,实现“四年六状元,县县有清华”;6所大中专院校共4万名师生正式入驻丹河新城教育园区,高质量教育体系更加稳固。围绕病有良医,与北京阜外医院合作建设心血管病培训中心,市人民医院新院区正式开诊,新建市第三人民医院、市妇女儿童医院;柔性引进183名全国一流的医疗人才,让老百姓在家门口就能享受到国内一流的医疗服务。围绕住有宜居,开展园林式街区、社区和单位创建,实现“300米见绿、500米见园”;对主城区50公里的12条河流进行了系统治理,绘就出“城在林中、家在园中、人在景中”的山水城市新画卷。在全省开展的群众安全感和满意度测评中,晋城连续12年排名全省第一。

科学微评 kexueweiping

为科研人员减负 别光“打雷”

付迎红

近年来,我国开展多轮减轻科研人员负担行动,取得积极进展。然而,半月谈记者调查发现,当前写材料、跑会议、搞评审、忙接待等非科研工作仍耗费科研人员过多精力,令其颇有怨言。
一直以来,非科研任务负担重、压力大是困扰科研人员的一大难题。笔者对此也深有体会。学生时代因为种种原因,我也接触过一些相关工作。就以课题项目报销为例,一本财务报销指印厚达上百页,先要搞清楚这些细则就得杀死不少脑细胞。更令人头疼的是报销流程,不仅要费力收集一堆票据,找出支付记录,还要挨个找项目负责人、负责行政的副院长以及学院院长签字盖章,一个环节稍有不慎就会碰“钉子”,琐碎的财务细节、漫长的审批流程别提多折腾人了。

这还只是繁杂事务中的冰山一角,科研以外的不必要负担还有不少。申报基金项目、检查考核过五关斩六将,需要填写的材料五花八门,重复填表、四处盖章是家常便饭;为了维护学术人脉,有时还得主动或被动参加某些低质量、同质化的学术研讨会;在一些本应专注于高精尖科研的重点实验室,部分科研人员的精力被接待、参观等事务占用……可以想见,要是科研工作者整天都围着这些事打转,能不能搞出实质性研究成果不好说,倒是有可能“培养”出几个财务专家、交际高手。长此以往,恐怕也会影响学术环境、学术氛围乃至科技创新活动。

不必讳言,当下一批科研工作者所承担的非本职工作太多、受繁杂事务束缚太多等问题,非一日之寒。要看到此类问题有顽固性。据笔者所知,当下有些高校会为教师和研究员配备学生助理,这些学生助理除了辅助日常教学之外,还会帮助处理一些行政“杂务”。类似举措固然能起到一定作用,但终究不是治本之策。事实上,短视的考核标准、内部体制的惯性、管理的僵化,才是减负难减下去的根源所在。从这个角度来看,当下扫除杂项枝蔓的关键是要深化体制机制、人才评价体系改革。通过推进去行政化工作,建立更加多元、包容的学术评价体系,在业绩考评、职称晋升、薪酬评定等方面减少“花架子”“虚把式”,把科研人员从不合理的评价机制、填不完的表格和审批中解放出来。

科学进展 kexuejinzhanshan

电子元件轻松实现自组装

美国北卡罗来纳州立大学团队开发了一种创新的自组装电子元件技术。这项技术能够创建二极管和晶体管,为未来自行组装更复杂的电子设备铺平了道路,而这并不依赖于传统的计算机芯片制造工艺。该研究发表在最新一期《材料视野》杂志上。张梦然

燃料电池有了“智能设计师”

笔者12月5日从天津大学获悉,该校机械工程学院焦魁教授带领团队通过高精度数学建模,提出了全新燃料电池数字化设计方法。该方法可优化燃料电池设计方案,提升电池性能,缩短研发周期并降低成本。相关成果近期发表在《能源与环境科学》上。陈曦

果糖间接“滋养”癌细胞

据《自然》杂志12月4日报道,美国圣路易斯华盛顿大学的一项新研究表明,饮食中的果糖会促进黑色素瘤、乳腺癌和宫颈癌等动物模型中肿瘤的生长。这一发现可能为多种不同类型癌症的护理和治疗开辟新途径。张佳欣

新策略使慢性乙肝治愈率突破30%大关

南方医科大学南方医院感染内科教授侯金林与合作者,在国际上首次证实联合病毒抑制和免疫激活的双重策略能够将慢性乙肝治愈率提高至30%以上,为全球乙肝患者带来了新的治疗选择。相关成果近日发表于《新英格兰医学杂志》。朱汉斌

原子核质量精确测量 揭示质子晕结构

笔者12月5日从中国科学院近代物理研究所获悉,该所科研人员精确测量了一批奇核原子的质量,确定了铝、磷、硫和氩元素的质子晕线,并提出了一种基于原子核质量揭示质子晕结构的新方法。相关成果近期发表在《物理评论快报》上。颜满斌

新方法显著提升 燃气轮机能效

俄罗斯托木斯克理工大学科学家研发出一种为油田燃气轮机制备液体燃料的方法。与传统方法相比,这种新的制备方法可将燃料-空气混合物的形成速度提高到原来的4-10倍,而且该方法还有助于缩小设备体积。目前,该方法已得到俄罗斯“优先-2030”国家计划的支持。张浩

山西省财政厅出台完善 科研经费管理一系列举措

科学导报 近日,笔者从山西省财政厅获悉,近年来,该厅围绕科技重大专项计划资金、科技重点研发计划资金、基础研究计划资金和创新生态服务支撑专项资金等四方面,出台一系列科技计划项目资金管理使用办法,旨在进一步提高财政科研经费的使用效益和配置效率,充分激发科研创新创造活力,助推科技创新高质量发展。
科技重大专项计划资金方面,联合省科技厅出台《山西省科技重大专项资金管理办法》,明确科技重大专项资金遵循“聚焦战略重点、集中财力保障、强化财政引导和突出绩效示范”的原则,对市场机制不能有效配置资源的基础性和公益性强、竞争前共性技术等科技创新活动以及重大技术装备或产品进入市场的产业化前期工作予以支持。

科技重点研发计划资金方面,联合省科技厅出台《山西省科技重点研发资金管理使用办法》,明确科技重点研发资金聚焦解决市场机制不能有效配置资源的公共科技活动,充分赋予项目承担单位科研项目资金使用管理自主权,逐步扩大经费包干制试点,提高资金使用效益。

基础研究计划资金方面,联合省科技厅出台《山西省基础研究计划资金管理使用办法》,明确基础研究计划资金管理遵循“分类管理、目标导向、放管结合、绩效牵引”的原则,充分赋予项目承担单位科研项目经费使用管理自主权,逐步扩大经费包干制试点,提高资金使用效益。

创新生态服务支撑专项资金方面,联合省科技厅出台《山西省创新生态服务支撑专项资金管理办法》,明确专项资金采取事前资助、事后补助、奖励补助相结合的方式,支持按照一流创新生态建设需求重点开展的科技创新活动。胡素梅

吕梁在并招人、招商

科学导报 12月4日,以“汇聚人力资源 赋能吕梁发展”为主题的吕梁人力资源服务产业园政策发布暨招商推介会在太原圆满举行。会议吸引了45家省内外人力资源服务企业及汾酒集团、山西离柳、孝义鹏飞、中阳钢铁等驻吕梁的市属大型用工企业参加。

当前,吕梁正处于加快转型的关键时期,市委、市政府以打造“985”重点产业链建设为抓手,积极构建以新型工业化为主导的现代化产业体系,努力实现从“一煤独大”向“多业支撑”的转变。在此背景下,对高质量人力资源服务的需求愈发迫切。

此次会议重点围绕吕梁市基本情况、产业发展、人力资源服务产业园功能布局及扶持政策做了重点宣介,现场为达成入驻意向的22家市内外人力资源服务企业颁发了入驻意向书。吕梁市人社局承诺提供最优质的服务、更贴心的举措、最优惠的政策,当好入驻企业的“店小二”,助力企业发展,共同推动吕梁人力资源服务产业高质量发展。杨凯飞

大件寄存柜 游玩更轻松



12月8日,在太原市双塔公园内,游客正在寄存大件行李。为了提升游客的旅游体验,双塔公园推出大件行李免费寄存服务,这不仅解决了游客携带行李的烦恼,也能让他们充分享受旅行的乐趣,真正实现“行李跟人走”。
科学导报记者杨凯飞摄

亮点新闻 liangdianxinwen

西山煤电官地矿:一个小革新 生产提效能

科学导报记者 耿倩 通讯员 杨吉

近日,在山西焦煤西山煤电官地矿970上仓运输皮带更换作业中,一款自制卷带机以其卓越的性能赢得了运输区皮带队职工们的高度赞誉。这款设备不仅显著提高了工作效率,还为作业安全提供了有力保障。

“这款自制卷带机在回收旧皮带时表现出色。其卷带系统运行稳定,独特的夹紧和牵引装置能够牢固地抓住皮带,避免了

打滑现象,使旧皮带能够有序地被卷起。相比以往人工辅助卷带的方式,这款卷带机的工作效率达到了事半功倍的效果。原本需要一整天才能完成旧皮带回收工作,现在仅需半天时间即可完成,大大提高了工作效率。”皮带队长郭文晖对《科学导报》记者说。

不仅如此,这款卷带机在安全方面也发挥了重要作用。人工处理又长又重的皮带时存在诸多安全隐患,如多人协作拖拽皮带容易因用力不均导致人员摔倒受伤,皮带在拖拽过程中若突然失控还可能对周

边人员造成撞击等伤害。而卷带机通过自动化的操作流程,减少了人员与皮带的直接接触,操作人员只需在安全距离外进行操控,从而大大降低了安全风险。

运输区副区长耿杰龙表示,“这次创新是我们团队的一次成功尝试。我们将旧绞车改造为卷带机,不仅提高了工作效率,还保障了作业安全。”

一个小小的改进,在换带作业工作中发挥了重要作用,不仅体现了团队的创新精神和动手能力,也为矿井安全生产注入了更多新动能。

山西中来光能:向“新”而行“光”耀人间

科学导报记者 武竹青

“我们优化电池工艺和组件封装材料,生产效率提高了0.5%,成本降低了30%。一升一降中,海外市场不断扩大,产品已经出口到欧洲、中东等十几个国家和地区。”12月2日,山西中来光能电池科技有限公司(以下简称“山西中来光能”)党支部书记袁群芳说。

山西中来光能作为最早一批布局N型高效电池并实现GW级量产的公司,采用新一代J-TOPCon新型高效太阳能电池技术和工艺,具有完全的自主知识产权,领先的技术水平和强大的研发实力,所生产的N型TOPCon电池量产效率可达26%以上。

在山西中来光能年产16GW单晶高效电池智能工厂里,一条流水线生产着即将送往瑞士等国家的光伏电池板。工作人员介绍说:“这一批电池板光电转化率已经达

到了26.8%,这个水平对于量产电池来说,属于世界一流。”

2023年9月,山西中来光能在电池优化方面取得重要突破,成功研发并在产线上导入中来特殊注入金属化技术,完美解决了TOPCon电池水汽敏感问题,进一步提升了电池的可靠性。

“电池栅线和硅片中间产生一个接触电阻,就像在大山上打了一个隧道,降低了接触电阻,效率就得到大幅度提升。”山西中来光能工艺部工程师王文杰说。

通过采用独特的PVD技术路线,提升了TOPCon电池的良率,在电池生产过程中可以做到无绕镀,反向漏电小,无边风险;叠加自主研发的POPAID生产设备,成功缩短了生产工序,提升了电池量产速率。基于以上技术路线和设备优势,山西中来光能在TOPCon电池制备过程中的各膜层结构更加致密、均匀,使得电池拥有更低的温度系数、更低的热斑效应以

及更小的紫外损伤,且生产的电池以深蓝色为主,封装成的组件呈全黑色,组件更美观且效率更高。

高效N型TOPCon双面电池的优势,不仅在于技改创新。袁群芳指着生产线末端的电池说:“双面电池能够同时吸收正面直射光和背面反射光,背面发电增益10%~30%,成本比普通的单面太阳能电池板低70%,发电过程中还无需消耗水资源,显著减少碳排放,而且持久耐用,能够有效运行25~30年。”一位测试完成品性能的技术人员说:“我们员工宿舍装上这类电池片后,一年可以减少10%~30%的电费支出。”

山西中来光能在TOPCon电池上的技术创新得到有关行业的高度认可,该公司荣获“2023年度TOPCon光伏电池创新技术奖”。作为山西首批新能源“链主”企业,山西中来光能将钙钛矿和背接触等新技术、新产品作为技术储备,坚守降本增效和创新主赛道,为能源转型贡献了绿色力量。



智能“调度师” 疏通“铁路网”

12月7日,在中国铁路太原局集团智能调度室,技术人员正在调试铁路“计算机联锁”控制系统。据了解,该系统利用计算机收集所有信号设备的状态信息并控制起来,利用“AI”对岔道、信号机和轨道电路等铁路信号设备进行集中控制和监督,实现对信号机、道岔及进路的集中控制和联锁,大大提高了铁路车站作业的安全性和效率,让铁路运输更加智能、可靠。
科学导报记者刘娜摄

视觉科学 shijuekexue

冷冻馒头超过两天还能吃吗

科学释疑 kexueshiyi

冷冻馒头超过两天会长黄曲霉素吗?这一话题最近引发了网友的热议。

“这一说法显然不成立。”上海市东方医院急诊科主治医师赵冬旻表示,黄曲霉对生长环境十分“挑剔”,湿度85%左右、温度30℃左右,才可能在相应营养物质的“滋养”

下产生。而冷冻馒头的温度是-18℃且环境干燥,产生黄曲霉素的几率很小。不过,赵冬旻建议家里蒸的馒头冷冻时间别超过一周,如果购买密封包装馒头,可以根据其保质期判断冷冻的时长。

不同食物放冰箱可以保存多久呢?对于冷藏食物来说,绿叶菜最好不要超过3天,鸡蛋不超过50天,水果最好不要超过7-14天,而芒果、香蕉等热带水果不宜放冰箱。对于冷冻

肉类,应该放在密封袋或密封盒中,且各种生肉类储存时间最好不要超过9个月。速冻水饺、馄饨、汤圆等食物储存不要超过3个月。剩饭剩菜也要趁热放入冰箱,荤菜存放不超过1天,素菜应在半天内食用完。

赵冬旻提醒,冰箱不是“保险箱”,剩菜从冰箱里拿出来吃之前一定要热透,因为冰箱内有李斯特菌、沙门氏菌、耶尔森菌等,吃了被菌群污染的食物,可能会引发腹痛、腹泻、呕吐或其他健康风险。吴琼